	性冲动 勿乱来 / 高中



生活事件教案：性冲动 勿乱来
1.学习目标
· 能坚守原则、重诚守诺，达至言行一致
2.学习重点
· 让学生了解自己对性的价值观
· 让学生提高对婚前性行为带来的影响之认识
· 让学生认识正面处理性冲动的方法
	价值观及态度
	：
	尊重他人、责任感、自制、爱惜自己、同理心、守法


	
	
	

	学习
材料
	：
	学习材料一：「人生交叉点」故事情境及教学指引
学习材料二：「人生交叉点」故事情境简报
学习材料三：「性冲动处理」工作纸
学习材料四：谈情说性剧场

	
	
	

	课时
	：
	40分钟（一节）（时间分配只作参考，教师应按实际课时调节）


教学步骤：
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	步骤（时间）
	学习重点

	活动一：人生交叉点（学习材料一） （20分钟）
1. 教师先讲解活动的目的和程序，鼓励学生于活动中表达真实的意见，同时切勿取笑别人的意见。
2. 教师于课室划分「赞成」及「反对」的区域。
3. 教师播放「人生交叉点」故事情境简报。（学习材料二）
4. 请学生按照自己的个人价值观、想法等，决定自己赞成或反对有关的情境，并各自走到「赞成」或「反对」区域。
5. 每个情境，教师可邀请各区域的两至三位学生，分享其意见。
6. 学生分享后，教师播放情境主角的选择。

	青少年许多时会因一时冲动，在浪漫气氛下发生性行为，全没有估计后果。本活动旨在：
· 透过不同的情境，让学生反思个人对性的态度及价值观。
· 以较轻松的活动形式，引发学生自由发表其对性的看法。与此同时学生亦能听取其他同学的意见，从多角度思考和分析事件。
· 透过讨论，加强学生认识婚前性行为带来的影响。
· 带出尊重别人、自制、爱惜自己和负责任的讯息，提醒同学以理性和负责任的态度看待性行为。


	活动二：「性冲动处理」工作纸（学习材料三） （10分钟）
1. 教师派发工作纸予学生，请学生依指示完成。
2. 完成后，教师与学生讲解答案及讨论正确处理方法。

	· 透过工作纸，让学生认识正面处理性冲动的方法。



教师总结（10分钟）
参考：　　
(a) 尊重他人
故事中的华仔，虽希望与小琳建立亲密关系，从而满足自己的性需要，却忽略了小琳内心那份对婚前性行为所带来的强烈不安感，以致每次的性行为都成为小琳一份重大的心理包袱。
恋爱中的男女，须学习彼此尊重。除了体贴自己的需要外，也要尝试聆听对方的感受，尊重对方的立场。 切勿委屈对方做些违背自己价值和令其良心不安的事情。 

(b) 负责任

青少年须明白到一时性冲动而引发的婚前性行为可带来严重的后果，例如：
· 男方有机会因女方未满十六岁而遭警方检控。无论儿童是否同意，干犯该罪行就要负上绝对刑事责任。
· 女方有机会怀孕
· 男女任何一方都有机会因与另一方进行性行为而感染性病
· 对将来的婚姻负责任，避免因婚前性行为而影响伴侣间的互信，或因此而产生内疚。
为防患于未然，青少年须以负责任的态度，为现在及将来打算。切勿因一时的性冲动而妄顾后果。如遇有问题发生时，亦应尽速并以积极正面的态度与父母，师长或社工商量，寻求理性和有效的解决方法。 

(c) 自制 

故事中的华仔经常浏览色情资讯，令自己感官经常受刺激，对女性容易想入非非。他与小琳拍拖后，小琳亦理所当然地成为他性爱的发泄对象。 

青少年对性充满好奇和渴求，值得理解。但传媒中的色情，如：色情网站、影片、报章杂志等，往往提供错误的资讯，胡乱刺激人的官能感觉，扭曲性观念和性价值。沉迷其中，容易令人失去正确判断是非的能力。
因此，青少年须尽量避免接触色情传媒，尝试从正途去了解和认识性，如阅读合适书籍或浏览健康的网站（如卫生署学生健康服务的健康资讯 – https://www.studenthealth.gov.hk/tc_chi/health/health_se/health_se_ps.html）。适当控制性冲动，避免男女独处一室及到过份僻静的地方。尽量透过正常及公开的社交生活去学习男女相处之道，以多元化的课外活动来达至生活的平衡发展。  

 (d) 爱惜自己
故事中的小琳，为了讨好华仔，引证自己对他的爱情，即或感到委屈及不太情愿，亦选择与他发生性行为。意外的怀孕，会令小琳的身心面临重大打击。例如不知道如何向家人交代？如何决定下一步？是否放弃孩子？中止怀孕手术对身体及往后的生育能力有甚么影响？如把孩子生下来，经济方面是否负担得起？能否继续学业？这些复杂的问题，未必是一名在学的少男少女可以承受得起的。
青少年正值青春成长期，须明白恋爱的变数很多，性行为并不是组成恋爱的必然部分，过早进行性行为不但令身心受损，也会令恋爱关系变质。各同学须学习爱惜及保护自己的身体。面对对方不合理的性要求时，应保持清醒，以理性的态度和方法作出拒绝，并向父母，师长或社工寻求理性和有效的解决方法。
延伸活动
于课堂后，让学生分成四至六组，每组就〈学习材料三〉的情境，以一周时间预备一出10分钟的短剧，并为此剧设计一个结局，于下一节课演绎。活动旨在加深学生对恋爱与性的反思，同时让学生明白到，同一件事情，可以有不同的结局，当中全凭我们的选择和决定。
学习材料一
「人生交叉点」故事情境及教学指引 








	情境
	内容
	抉择
	教师延伸问题

	1
	华仔对性充满好奇，平日会与朋友谈论与性有关的话题，也喜爱观赏色情影片及浏览色情网页。华仔和小琳是中三同班同学，两人相恋将近一个月。情人节那天，华仔得知父母夜归，特意邀请小琳到其家中看影碟。 在观看影碟期间，华仔主动要求与小琳接吻 ……

	假如你是小琳，你会答应华仔的要求吗？
	· 你会怎样做决定？你会考虑甚么因素呢？

	2
	终于，小琳答应了华仔的要求，与他接吻。
其后，华仔多次邀请小琳到其家中。除接吻外，华仔更对小琳上下其手，尝试抚摸小琳的私处，并要求进一步与小琳发生性行为。小琳表现犹豫
……

	假如你是小琳，你会再次答应华仔的要求吗？
	· 你有甚么考虑或担心？
· 你会如何拒绝对方的要求？
· 如果你是小琳，与华仔接吻后，发觉他进一步抚摸你的私处及要求与你发生性行为，你的感受是怎样的？ 如果你不喜欢华仔这样做，你会怎样回应/拒绝他？


	3
	小琳表现犹豫，并拒绝了华仔的要求。
华仔对此面露失望之情，并怀疑小琳是否真的爱他，因为对他而言，小琳若真的爱他，便应该与他发生性行为，否则便是不爱他。 小琳一方面担心华仔会误会她或因她拒绝性行为而不再爱她，另一方面却认为学生不应有婚前性行为，此时心中感到极之为难。
华仔自知小琳不想有婚前性行为，但却又无法按捺自己的性冲动 ……

	假如你是华仔，你会再次向小琳提出要求吗？
	· 华仔认为小琳爱他便要与他发生性行为，你对此有何意见？
· 如果你是小琳，既知道自己不想与华仔发生性行为，却又怕华仔失望，你会如何面对这种内心的冲突和处理这矛盾呢？


	4
	最后，华仔仍是向小琳提出要求。
小琳在不太愿意及没有安全措施的情况下，与华仔发生了性行为。
自从那次以后，华仔常会趁着家中没有人时，借故邀请小琳上他家与她发生性行为。小琳有时会直接拒绝他，有时却会敌不过他的苦苦哀求而勉强答应他。两人之间因这个问题常有争执。
近日，小琳发觉自己肠胃欠佳，经常有反胃的感觉，而且月经迟了一个月还没来……

	
	· 你对婚前性行为有何看法？
· 你认为婚前性行为有甚么影响？



「处理性冲动」工作纸
请在空格位置填上适当的英文字母。





	守则
	宜
	忌

	订立底线
	
	因一时冲动或盲目追随朋辈的性开放作风而不顾后果，随便与异性发生性行为。

	点到即止
	
	在浪漫的气氛下，任由情感主宰自己下一步的决定和行动。


	立即拒绝
	
	

	安全地带
	
	


「处理性冲动」工作纸答案 

（参考答案）
	守则
	宜
	忌

	订立底线
	F. 每个人对身体接触的接纳程度不同，应共同订立身体接触的界线，包括拖手、拥抱、接吻和爱抚等。
	因一时冲动或盲目追随朋辈的性开放作风而不顾后果，随便与异性发生性行为。

	点到即止
	C. 性冲动容易一触即发。尽量避免身体有过份亲密的接触。
	在浪漫气氛下，任由情感主宰自己下一步的决定和行动。


	立即拒绝
	E. 当对方有性要求或有过份亲密的接触而感到不安，应立即拒绝及清楚表达你的立场和底线。
	B. 态度犹豫、含糊其辞或口里说不愿意，却未能坚决要求对方停止。

	安全范围
	D. 到人多热闹的地方约会。

	A. 于僻静地方独处。


学习材料四
延伸活动：谈情说性剧场











请就以下的情境，创作一出10分钟的短剧，并为此剧设计一个结局，于下一节课演绎。
活动旨在加深学生对恋爱与性的反思，同时让学生明白到，同一件事情，可以有不同的结局，当中全凭我们的选择和决定。


最後更新日期：2024年4月
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學習材料三





C. 性冲动容易一触即发，尽量避免身体有过份亲密的接触。





E. 当对方有性要求或有过份亲密的接触而感到不安，应立即拒绝及清楚表达你的立场和底线。





A. 于僻静地方独处。





F. 每个人对身体接触的接纳程度不同，应共同订立身体接触的界线，包括拖手、拥抱、接吻和爱抚等。





B. 态度犹豫、含糊其辞或口里说不愿意，却未能坚决要求对方停止。





D. 到人多热闹的地方约会。








学习材料三











家正和美华是一对情侣，二人均就读高中，即将面临文凭试。二人已拍拖一年，感情稳定。对于亲密行为，他们早已订立界线，同意只许接吻、搂抱，但不可有进一步举动。





不过，在他们的朋友圈子里，时常听到人说性行为有多美好，并能增进双方感情，不试实在对不起自己。忙于应付文凭试的家正和美华，其实感到最近感情有转淡迹象，怕长此下去，终会分手。二人均心想，既已视对方为终身对象，为对方献出第一次，令感情更加稳定，或者是值得的事情吧。





很快，圣诞节来了，家正和美华跟朋友一起到离岛宿营……他们虽然没有明言，但心底里都觉得，这天要为自己做一个重要的决定……
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